

民国十六年张作霖像背龙凤纹银质纪念币

■安徽安庆 陈璟

中国钱币博物馆收藏有一枚十分珍贵的机制币,这便是铸造于民国十六年(1927)的张作霖像银质纪念币(见图)。该币重26.6克,直径39.1毫米,系钢模机器冲压而成,正面为张作霖戎装像,人物形象以高浮雕形式呈现,刻画极为传神,面部特征亦相当细腻,该币正面上侧铸有纪年文字“中华民国十六年”,周围饰以马齿纹;背面中心为北洋政府国徽“龙凤黼黻图”,以珠圈相隔,上书“纪念币”三字,下为英文面值“一元”字样,左右各饰以菊花。众所周知,张作霖是爱国将领张学良的父亲,也是北洋政府后期实际的掌权者,他为何要下令铸造这样一枚纪念币呢?我们不妨从他的戎马生涯中寻找答案。

张作霖(1875—1928),字雨亭,奉天省海城县(今辽宁省海城市)人。张氏自幼出身贫苦农家,参加过中日甲午战争,后投身绿林,势力逐渐壮大,后由新民府官员陈衍庶(字昔凡,陈独秀嗣父)招安,并拜陈氏为义父,遂跻身清军阵营。受到招安的张作霖,先后协助清廷剿灭杜立三等土匪势力,平息多次内忧外患,由于战功卓著,得到逐步擢升,先后担任奉天督军、东三省巡阅使等职。张作霖利用清朝覆亡至民国初兴的这段时间里,迅速发展个人势力范围,并成为北洋军阀奉系的首领,人称“东北王”。



由于张氏掌控重权,迅速成为各方势力纷纷巴结的对象,左右着政治局势的发展。在第二次直奉战争胜利后,张作霖攻入北京,自任“陆海军大元帅”,代表中华民国行使统治权,成为国家最高统治者。其在位期间曾多次抵制日本人的拉拢,拒绝签订卖国条约。1928年北伐联军对奉系军发动进攻,奉军全线崩溃,当年6月2日,张作霖言退出北京,被迫返回东北。6月4日,当张作霖所乘由北京返回奉天专列驶到沈阳皇姑屯附近的京奉、南满两铁路交汇处桥洞时,被日本关东军预先埋好的炸弹炸毁,这位乱世枭雄身受重伤,当日逝世,享年53岁。史称“皇姑屯事件”。

值得一提的是,银币背面的“龙凤黼黻图”,原为北洋政府时期的国徽,图样的设计是由时任民国教育部社会教育司科长的鲁迅所拟定,纹样采用的是古代的十二章纹,十二章纹是中国帝制时代服饰上的等级标志,其分别为:日、月、星辰、山、龙、华虫、宗彝、藻、火、粉米、黼、黻。在帝制时代多绣于皇帝龙袍之上,并按照章数的不同而区分等级,帝王为满章,其中皇太子、亲王、世子俱九章,大小官员按职位高低可饰以七、五章等。总之,十二章是帝制时代的象征,民国初年亦曾作为铸币纹样入选,但因暗含帝制时代标志,遂被废除,铸币计划亦是搁置。既已废除之龙凤黼黻图,为何在废

除多年以后再次用于币面之上呢?

原来,民国时期特别是在北洋政府统治时期,军阀混战,民不聊生,北京城则成为各方势力较量的舞台,你方唱罢我登场,政权更迭十分频繁。这些活跃于京城政坛的军阀政客,受孙中山、袁世凯头像的流通货币影响,纷纷下令铸造印有自己的头像的纪念币,并作为馈赠之物用于拉拢各党派团体,大有舆论宣传和收买人心之意。身为“东北王”的张作霖也不例外,这枚珍贵的纪念银币铸造于1927年,这一年在第二次直奉战争胜利中张作霖大获全胜,并自封“陆海军大元帅”。刚刚入主京城的张作霖,想要坐好这把权利交椅,就必须拉拢各方势力,加强自身统治力。然而好景不长,仅仅一年之后,这位号称“乱世枭雄”的张作霖被逼逃离北京,并死于日本关东军的暗杀行动中。1928年12月,张作霖的长子张学良发表全国通电,宣布“东北易帜”,归顺南京国民政府,北洋政府统治宣告结束。

目前所知,张作霖在担任“陆海军大元帅”期间,曾铸造多种纪念金银币(章),均出自天津造币厂,其币面选用的背图亦多采用“复古”之作,如曾用于徐世昌纪念币的“仁寿同登图”“袁世凯像七分脸”,以及这枚“龙凤黼黻图”,这些早已废弃并封存的铸币钢模,或许在张氏主政时期再度得到启用,依旧承担着为政客们提供宣传和服务的使命。

临近岁末金银币市场表现如何

■上海 如意

2018年已经逐渐走到岁尾,金银纪念币市场行情却突然热闹起来了,很有希望给低迷了一整年的金银纪念币市场行情增添一抹难得的亮色。

从10月份开始,金银纪念币新品种频频发行:按照时间顺序是:10月24日发行了港珠澳大桥通车银质纪念币1枚、10月26日发行了2018北京国际钱币博览会银质纪念币1枚、10月30日发行了2019版熊猫金银纪念币一套12枚、11月16日发行了庆祝改革开放40周年纪念币一套、11月16日发行了2019中国己亥(猪)年金银纪念币一套;而人民币发行70周年金银纪念币和广西壮族自治区成立60周年金银纪念币按照计划也已陆续亮相。2018年贵金属纪念币项目发行计划一共才有11个项目,而10月和11月却接连发行和即将发行7个项目,当然,这7个项目中,北京国际钱币博览会银质纪念币和庆祝改革开放40周年纪念币是计划外的发行项目。虽然如此,10月和11月发行的金银纪念币新品种也算是比较多的了,给收藏投资者带来了收藏投资的机会。

这些金银纪念币新品种中,重量级的品种仍然是生肖题材和熊猫题材金银纪念币,但是,其中的港珠澳大桥通车银质纪念币却异军突起成为了黑马品种:该款币中国金币总公司公布初始发售价为480元,并第一时间公布了阳光工程证书号段,其中港珠澳地区(深圳中心和香港长城公司)分配了15000枚额度,占最大发行量的75%额度,特许零售商分配了总发行量的15%额度,其他分支机构拿走了10%额度。应该说这类题材20000枚的发行量是比较合适的,所以在港珠澳大桥通车银质纪念币没有面世前其期货价格最低时仅为500多元,但是很快其期货价格就轻松突破了千元大关,目前最新的市场成交价格已经达到



10月24日发行的一枚港珠澳大桥通车30克圆形精制银质纪念币正背面图案

最高的2300元,成为近年来非常罕见的一匹大黑马。分析原因,有这样几点:首先是发行量适当,题材比较讨巧;其次是货源分配倾斜于粤港地区,消耗较好;第三是各类媒体对港珠澳大桥的宣传造势的巨大影响。至于港珠澳大桥通车银质纪念币后市的价格演变,短线不排除仍然有惯性冲高的可能,但是,如果将时间拉长的话,这类题材的银币是很难长时

间挺立在高位的,所以,收藏投资者追逐是不太可取的。

生肖重量级品种——中国己亥(猪)年金银纪念币,自然是众多收藏投资者重点关注的对象,虽然从规格安排和发行量上看与以往没有什么区别,但是由于金银纪念币市场行情长期的低迷不振,据了解,中国己亥(猪)年金银纪念币在所有规格的实际发行量看,将比计划最大发行量大幅减少,发行方希望通过对最具有社会基础的生肖题材金银纪念币的减量再配合其他积极的措施,从根本上改变目前金银纪念币市场行情长期积弱不振的局面。目前市场上中国己亥(猪)年金银纪念币刚刚到了几个规格的品种,其最新的市场价格分别为本色一对币2300元、单银币650元;彩色一对币2400元、单银币700元;扇形银币720元,其他规格的品种近期将陆续面世。如果收藏投资者对比目前2018中国戊戌(狗)年金银纪念币最新的市场价格可以发现,由于减量预期的存在,中国己亥(猪)年金银纪念币目前的市场价格要比中国戊戌(狗)年金银纪念币高不少;中国戊戌(狗)年金银纪念币其最新的市场价格分别为:本色一对币1750元、彩色一对币1900元。

新品种2018北京国际钱币博览会银质纪念币的市场表现中规中矩,目前最新的市场价格为570元。2017北京国际钱币博览会银质纪念币最新的市场价格则为540元。

大家关注的另外一个重量级的品种——2019版熊猫金银纪念币,目前5枚一套的熊猫普制金币最新的市场价格为16400元、30克熊猫银币最新的市场价格则为145元。2019版熊猫金银纪念币的发行量方面,30克熊猫金币的发行量由2018版的70万枚大幅增加到100万枚,增量的主要原因是供应上海黄金交易所挂牌交易的需要,另外还有为将来开展ETF基金所做的准备。

清代花钱上的万年青



■江苏徐州 尹钊 郑家钰 戴雪峰

在中国传统文化中,经常出现万年青的样子。如图所示这枚清代“牙籤万轴”花钱(直径29毫米),其背面图案即为万年青图案。

万年青在中国有悠久栽培历史,因其名称和果色(红)吉利,外形硕大,枝叶翠绿果实鲜红,非常符合中国人红配绿的审美标准,深为人们喜爱,历代常作为富有、吉祥、太平、长寿的象征。待到春节期间将带有万年青的图画贴于门窗上寓意吉祥、来年风调雨顺的美好愿望。不仅中国传统节日里会用到万年青,还有中国人结婚迎娶出嫁等都会在礼堂里布置万年青,寓意婚姻顺利美满、早生贵子延绵子嗣的美好愿望。

万年青还常用来形容老人,一般在老年人大寿之时,儿孙们都会献上一盆万年青,以祝愿老人家能够如万年青一般健康和长寿,希望老人身体硬朗,如万年青一般年轻。